



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orbitela, no. 25, 1.ª Epta. Fuera trimestre 2.50. PAGO ANTICIPADO

ORIGINAS: S. PASCUAL, 9

ANUNCIOS

HUEVO de ATUN

SE VENDE fresco y de superior calidad a 5 ptas. el kilo, en el acreditado establecimiento de salazones de

FRANCISCO SANTIAGO GARCIA situado en la plaza de Abastos de esta ciudad.

NOTAS MEDICAS

LAS FRUTAS

Está muy extendida la preocupación de que el consumo de la fruta es perjudicial; así, no es raro oír, decir en muchos casos;—aquí no entra la fruta.

El error es grande y perjudicial, aunque está fundado en la observación de muchos casos; en que a la ingestión de la fruta han sucedido cólicos, diarreas, fiebres y otros trastornos á veces graves y con segunda parte, es decir con complicaciones ó padecimientos consecutivos de importancia; este ha sido y es debido, no seguramente á la fruta de por sí, sino á las malas condiciones de ésta.

Yo veo el mal, en la escasez de fruta: la fruta es un alimento sano, natural, agradable, nutritivo y

de fácil digestión: un puño de dátiles, corta cantidad de pasta harinosa y agua son suficientes al árabe del desierto para soportar las largas jornadas; el sol abrasador, el ejercicio violento, y en las condiciones opuestas ó muy inferiores de la vida de ciudad, no hace falta seguramente en el verano ni la gallina, ni la gansa abundantemente, ni el vino.

La fruta es el alimento por excelencia del verano: fresco, blando, azucarado, ácido, lleva principios alimenticios para cubrir en gran parte las necesidades del organismo: bien lo saben y practican los habitantes del campo.

Ahora sí; la fruta ha de ser madura, limpia y limpiada con agua buena dos veces renovada y quitada la cáscara.

Madura, limpia, tomada á su tiempo en cantidad bastante, y sin cubierta, no solo puede, sino que debe tomarse á ser posible, por todo el mundo.

El reverso pertenece, pero sin comprensión, á Pero Grullo: fruta verde ó pasada, á destiempo, sin cáscara, pues... cólico, fiebre, vómitos, diarreas, cólera, tifoideas y hasta colapso: los alcaloides orgánicos, las fermentaciones, se encargan de enfermar y destruir al individuo

Variedades

Los baños eléctricos son los que dan mejor resultado y fortalecen más que los turcos.

En Vila (Oporto) hay desde hace muchísimos años una magnolia de veinte varas de circunferencia.

El animal que vive más es la tortuga. Ha habido algunas que han pasado de la edad de cuatrocientos años.

Los árboles cubiertos de plantas trepadoras atraen mucho á los rayos. Igual sucede con los que están recubiertos de musgo.

El cerebro masculino empieza á perder en peso á los cuarenta años, es decir diez años después que el femenino.

La primera persona que poseyó una tabaquera de lujo fué el francés Louvois.

El tapiz más rico y por el que hasta ahora se ha pagado más dinero lo posee ahora el Maharajah Baroja, y le costó millón y medio de francos.

Se va extendiendo en algunos países la costumbre de fumar cigarros de café. Asegúrase que el humo de esta planta es completamente inofensivo, y además tiene la ventaja de producir al fumador un profundo horror el tabaco.

En Java se oría una orquídea denominada grammatphyllum, cuyas flores se abren de repente como si las hubiesen tocado con una varilla mágica, y se marchitan también de improviso.

Los calvos tienen muchas probabilidades de no morir físicos, pues parece que existe alguna misteriosa relación entre el cuero cabelludo desprovisto de pelo y el buen estado de los pulmones. El hombre que empieza á quedarse calvo en edad temprana, puede asegurar que en sus pulmones no hay nada normal.

En el Palacio del Vaticano hay más de 11.000 habitaciones.

Las primeras escopetas se vieron en España en 1492, y el primer coche en 1546.

Un empleado que en el Japón tenga 1800 francos de sueldo al año, puede con ellos vivir espéndidamente.

Por los años de 1030, en tiempo del rey D. Bermudo III, empezó á llamarse en España infantas á los hijos de reyes.

La obsesión de las campanas

Estos males que me postran ninguna tregua me dan, y fingiéndome ilusiones me angustia con nuevo mal.

Horas tras horas escucho un lejano repicar: ilusión de mis sentidos trastornados, nada más.

Por un triunfo, que no obtuve, repican sin descansar las campanas de las torres de una lejana ciudad...

Donde están esas campanas mi triunfo soñado está:

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería Estambres
Cheviots
Gergans

Armitres y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

Jose Maria Garrigos

Temporada de verano de 1911.

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos.—Especialidad en hilo para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

en mis locas fantasías,
en mis sueños, nada más!

Campanas, campanas locas,
de una ciudad ideal:
la de los triunfos soñados
que no logré conquistar.

Campanas, campanas locas,
cesad un punto, ¡callad!
¡Duerman con vuestros tañidos
mis ilusiones en paz!

Vida gozosa me dieron,
mas hoy que muriendo van,
dejad que por fin acaben
con que acabe mi pesar.

No broten, no flores nuevas
en las ramas del rosal
de mis sueños. Por ser más,
sin lograrse morirán...

Luego ved que es vano antojo
de una inconsciente maldad
que nazca lo que por fuerza
se tiene que malograr.

Dejad que por fin acaben
con que concluya mi afán:
este afán de vida nueva,
de una vida que se va...

Fueron razón de mi vida.
La muerte me aprestarán.
He de morir sin ellas
y libraré de mi mal.

Campanas, campanas locas,
por última vez clamad.
y cese después al punto
vuestro vano repicar...

¡Campanas, las de mis sueños,
por mis ensueños doblad!
¡Dormid, ilusiones más;
dormid, para siempre en paz!

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

A R. de A.

Mi querido amigo «Lewis», avergonzado y corrido se retira por el foro, y ahora sale a su defensa un

tal R. de A. que firma así sus escritos (supongo que estas iniciales significarán *Ranero de Acequia* ó *Ratón de Armario*) quien dando se patente de crítico y hablando con un énfasis y en un sentido, que cualquiera que no lo conozca lo confunde con Mariano de Cavia; cuando no pasa de ser un «maleta literario».

Si la humanidad fuera justa y si Orihuela supiese la sabiduría que encierra un cuerpo tan desmedrado ruin y feo como el de el eminente escritor de quien me ocupó, junto a la estatua de Cervantes, que en casi todas las poblaciones cultas se halla colocada, pondrían la de el *Ranero* ¡ya que bien merecida la tiene por las pruebas palpables que ha dado de ser un incomparable filósofo, hablista, crítico, etc. etc.

Dice que yo quiero que mis escritos sean inmunes a la crítica. Nada más falso. Lo que yo no quiero es que me critique quien escribe «apretas» y cosas por el estilo. Yo acepto y agradezco las críticas que vengan de mano maestra, pero de *Ranero de Acequia* las detesto; porque quien intenta ponerme «en volfa», está hoy día en disposición de empezar a aprender el abecedario.

Vaya para final lo que sigue: Yo, ingenuamente, declaro que desconozco la gramática, pero el soberbio *Ratón* de quien me ocupó no reconoce otras mil COSAS — defectos desde luego — de que adolece, y que iré haciendo presentes para conocimiento de los lectores de EL DIARIO.

EL ÚLTIMO MONO.

UN CUENTO VIEJO

Portugal
y sus enredos

Según dice «El Mundo» ha sucedido para la frontera portuguesa, con el fin de hacer una amplia investigación por mandato del Gobierno referente a los emigrados lusitanos que moran en territorio español, una alta personalidad policíaca, que informará a los señores Canalejas y ministro de la Gobernación de cuanto haya de verdad en los manejos que atribuyen a los monárquicos portugueses en algunos pueblos fronterizos.

Desde que se ausentó de Madrid el Sr. Canalejas estaba al tanto el representante de la República portuguesa, porque le faltaba algo muy necesario para el cumplimiento de su misión, ó sea el político amable que pacientemente escuchaba sus quejellas.

Y el Sr. Vasconcellos se marchó de Madrid. Tiene la bondad de conceder algún descanso al presidente del Consejo, porque desde aquí marcha primero a Lisboa, quizás para hacer vapor.

Después, como el ministro de la reciente República portuguesa no puede permanecer mucho tiempo sin reanudar sus diarias visitas al jefe de nuestro Gobierno, irá a San Sebastián, donde continuará haciendo del Sr. Canalejas el objeto de su predilección cariñosa.

Esto nos recuerda un cuento. Es el que sigue:

«Un chiquillo que era muy llorón y que tenía desesperada a su familia dejó de llorar un día, entre el regocijo y el asombro de cuantos le rodeaban.

—¿Verdad, hijito, que ya no vas a llorar más?—le preguntó alborozada su madre.

—¿Que no? ¡Verá usted en cuanto descanse un poquitito!

Y continuó su cantata con mayores bríos»

Comentarios
políticos

Esta memoria empieza a sernos inútil (no había de ser hombre) y no lo extrañamos mucho porque a pesar de la frase cariñosa de *chicos* con que nos trata el diario conservador, los años pasan y ya no lo solemos tanto que no podamos plagiar a Espronceda cuando miraba las primeras canas de su cabeza en el espejo de la peluquería; pero está exordio ya nos resulta largo para decir en síntesis que nos habíamos olvidado de «El Eco de Orihuela», diario de oposición sistemática siempre y rabiosa algunas veces, por cuyo olvido pedimos perdón al interesante colega y vamos a resarcirle de nuestro inconsciente desvío.

Una arambola por tres tablas ha resultado la combinación que se han traído los redactores y colaboradores de «El Eco de Orihuela» con la cuestión de la eu-

Perfianas de Cadueta

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el

Almacén de muebles
DE

JUAN MARIN

calle de Santa Lucía, 10

Sirviéndolas en el día de su encargo á la medida y color que se pida.
Si quieren quedar bien servidos, comprad en el citado Establecimiento.

fermería de la plaza de los toros.

Y desmenzada la cuestión con tanta alaraca tocada por el diario conservador, de ella queda algo menos que quedó después del célebre pasto de los montes.

No ha habido más que una confusión entre la inspección de la plaza y la certificación del material sanitario en la enfermería, que según una R. O. debe ser el suficiente y necesario para garantizar la curación de los diestros que pudieran resultar lesionados durante la corrida, confusión que han sufrido los redactores y colaboradores del colega, y en la que han puesto un principio de personalismo en el que no los hemos de seguir, porque si la cuestión tiene importancia, ni estamos dispuestos á hacerles el reclamo á los que, al parecer, lo han de menester; así es que, .. punto final.

«El Eco de Orihuela» se queja de que unos alborotadores no fueron castigados por el escándalo que produjeron la noche del 21 de los corrientes en la calle del Pintor Agrasot. El colega está mal informado como siempre, pues los que promovieron el alboroto fueron conducidos al retén precisamente por los agentes de la autoridad que en su escrito cita al diario opositorista.

Como se ve, los escandalosos en la vía pública fueron castigados, pero sin duda «El Eco» quiere para estas faltas la aplicación de la pena capital.

Trasladamos este velado deseo del colega á los detenidos en la bóveda del día 21 para que vean

cómo las gastan los conservadores.

Y por lo de los festejos no incluidos en el programa, recordaremos al diario conservador los celebrados durante una feria en que mandaban sus amigos, en la que á las once de la mañana un día y á las tres de la tarde otro, fu con despanzurrados dos hombres, uno en la calle de Ruiz Capdepón y otro en la de Alfonso XIII, en las barbas intimas de la guardia municipal.

Estos festejos tampoco estaban anunciados en aquel programa.

Billetes retirados de la circulación.

El Consejo de gobierno ha acordado retirar de la circulación los billetes de las siguientes series y emisiones:

De 500 y 1.000 pesetas, de 1.º de Enero de 1878.

De 500 y 1.000 pesetas, de 1.º de Abril de 1880.

De 500 y 1.000 pesetas, de 1.º de Julio de 1884.

De 500 y 1.000 pesetas, de 1.º de Octubre de 1886.

De 500 pesetas, de 24 de Julio de 1893.

CONVOCATORIA DE TELEGRAFOS

Resolución importante

El expediente instruido por la Dirección General de Correos y Telégrafos á consecuencia de la instancia presentada por varios opositores solicitando se conceda validez á los ejercicios aprobados en convocatorias anteriores á 1910, ha sido resuelto por el señor ministro de la Gobernación, acordando admitir á examen en la

convocatoria últimamente anunciada á todos los individuos que tengan aprobado algún grupo de asignaturas y reúnan las demás condiciones, incluso la de edad que fija el reglamento orgánico del cuerpo.

Con el fin de que esta gracia pueda tener efectividad, se les proroga á los comprendidos en esta disposición el derecho de presentar instancia hasta el día 24 del corriente mes, manteniéndose la fecha fijada para los demás aspirantes en quienes no concurre esta circunstancia.

Asimismo se ha resuelto, con respecto á la edad de los opositores, que puedan presentarse aquellos que no cumplan los 27 años antes del 31 de Diciembre próximo.

NOTICIAS

Han marchado al Pilar de la Horadada, la familia de D. José Marín Garrigós y la de D. Ramón Garrigós, á las que deseamos una feliz estancia en tan ameno sitio.

El ministro de Hacienda Sr. Rodríguez, ha dado las órdenes oportunas para que se pongan en circulación las nuevas monedas de dos céntimos. Uno de estos días llegarán á las sucursales del Banco de España.

Á Alicante ha marchado nuestro buen amigo el acreditado comerciante de esta plaza, D. Manuel Cánovas.

SE ALQUILA la casa número 30 de la calle de S. Isidro. Para precios y condiciones en la imprenta de este periódico.

Con mucha animación se verificaron ayer los bailes populares que este año ha organizado la Juventud Deportiva Orcelitana.

Los premios que consistían en cantidades en metálico fueron repartidos, según fallo del jurado, de la siguiente forma:

Primero: Pareja procedente de las puertas de Murcia

Segundo: Pareja procedente del camino de Almoradí.

Tercero: Pareja de las puertas de Murcia.

Cuarto: Pareja de gitanos de la localidad.

Felicitemos al jurado que tan acertado estuvo en sus fallos, lo mismo que á la Deportiva por la buena organización de este festejo que transcurrió sin incidente alguno desagradable.

Han regresado de Alicante las elegantes y bellas señoritas María Payá y Francisca Ramis.

En la madrugada de ayer — en la capital — á espaldas de la casilla de carabineros del muelle de Levante, fué hallado un hombre tendido en el suelo. Conducido á la Casa de Socorro se procedió á su identificación, resultando llamarse Ramón Pareja y Pareja, abogado y que ejerce la profesión de mendigo.

A poco de ingresar en el nombrado establecimiento falleció, ignorándose de qué enfermedad.

Subsecuente fué trasladado al depósito judicial del cementerio.

Hoy terminan los festejos de feria con una velada musical en el real y un arbol de fuegos artificiales, cuya confección está á cargo del acreditado pirotécnico de la localidad Ramón Lidón (Carota).

Después de pasar una corta temporada en esta ciudad han regresado á Alicante nuestros amigos D. Pedro Gómez Llueca y D. José Agulló.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana

San Bartolomé ap.

PIXIAYON

Lo mejor para el lavado del pelo
DE VENTA

M. Clemencia

ALFONSO XII, 4.—ORIHUELA

Se ha recibido en el establecimiento de

Eduardo Martínez

MOJAMA superior de tomo y HUEVO de Añón y Corbina á 5 ptas. kilo.

Plaza de la Fruta

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA

EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO Ferris

